

深入学习贯彻党的十九届六中全会精神， 推动年鉴事业高质量发展笔谈

编者按：党的十九届六中全会全面总结了党的百年奋斗重大成就和历史经验，对于推动全党更加坚定自觉地践行初心使命，在新时代更好地坚持和发展中国特色社会主义，具有重大现实意义和深远历史意义。为全面学习贯彻全会精神，引导年鉴人增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更好地用全会精神统一思想、凝聚共识、坚定信心、增强斗志，《中国年鉴研究》编辑部特约部分年鉴专家结合年鉴工作实际情况，围绕大力弘扬全会精神，回顾年鉴事业发展的历程，总结年鉴编纂经验和教训，提出有针对性的对策和建议，更好地谋划推进年鉴事业高质量发展。

多措并举,开创年鉴事业新局面

阎 峰*

党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,对中国共产党百年奋斗的历史意义作出了科学总结,是指引全党全国各族人民以史为鉴、开创未来、齐心协力奋进新时代创造新伟业的马克思主义纲领性文献。学习好、宣传好、贯彻好党的十九届六中全会精神是当前和今后一个时期的重要政治任务,对于推动新时代地方志事业高质量发展具有重大而深远的意义。地方志工作者要抢抓战略机遇期,坚持问题导向,多措并举,推动年鉴事业高质量发展。

一是强化政治引领,坚定理想信念。全会指出,坚持党的领导是中国特色社会主义最本质特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。年鉴工作作为文化建设阵地的重要组成部分,担负着宣传党和国家意志,弘扬社会主义核心价值观的使命,编纂者必须坚定政治方向,保持政治定力,严把政治史实关,旗帜鲜明讲政治,提高政治领悟力、政治判断力、政治执行力,严防死守意识形态主阵地,坚决反对历史虚无主义和多种错误思潮,自觉维护党和人民的利益、维护党和国家历史真实面貌,将年鉴工作当成一项党和人民赋予神圣使命的事业,自觉增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,筑牢年鉴事业高质量发展的政治根基。

二是拓宽工作思路,延伸工作触角。全会指出,创新是一个国家、一个民族发展进步的不竭动力。“一年一鉴,公开出版”是一项长期而艰巨的工作,天津市要在继续巩固市、区两级综合年鉴全覆盖的基础上,主动将工作触角向下延伸,选取已入选名镇名街志的典型特色乡镇(街道),开展年鉴编纂工作。推动试点,以点带面,不求数量增速快,力求质量标准高,成熟一部出版一部。在推动年鉴编纂过程中,制定《天津市乡镇(街道)综合年鉴编纂出版规范实施细则(试行)》,做到保质保量有章可循。在充分调研稳定原有专业年鉴编纂数量的同时,将域内核心政府机关、国有控股大型企业和高等院校等单位纳入年鉴编纂体系。

三是立规建制精品引领,严格年鉴质量控制。全会指出,贯彻新发展理念是关系我国发展全局的一场深刻变革,为化解人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展

* 阎峰,男,山西省文水县人,天津市档案馆(天津市地方志编修委员会办公室)党委书记、馆长,主要研究方向为档案学、方志学。

之间的矛盾,必须坚持以高质量发展为主题。为提高年鉴编纂质量,天津市建立年鉴工作季度通报制度,将组稿情况、框架设计、公开出版作为重点督办内容,确保年鉴工作如期完成。结合工作经验,编制《年鉴编纂实务手册》口袋书,方便同行查考参阅,高效落实《地方综合年鉴编纂出版规定》《关于地方综合年鉴编纂出版若干问题的补充规定》。建立协作工作机制,一区一策、靶向瞄准,定向发力、对症指导。发挥精品年鉴引领作用,设立市级精品年鉴项目,采取1+N的模式,鼓励指导年鉴编纂班底厚、质量高的单位积极申报市级、国家级精品年鉴,发挥市档案馆年鉴工作室作用,主动服务需求方,打造精品年鉴。组织业务培训,充分发挥政治培训引领专业培训的作用,帮助受训人打牢政治根基、强化理论武装。

四是拓展年鉴社会功能,做好开发利用工作。全会指出,党坚持依法治国,不断推进社会主义法治建设。为贯彻落实习近平总书记法治思想,强化依法治志的工作理念,切实提升依法治志水平,推动地方志事业健康发展,建议把每年5月18日设立为《地方志工作条例》宣传日,全国地方志系统联动,人人都是参与者,人人都是宣传员,真正发挥每个人最大能量,宣传推广地方志工作。坚持以人民为中心的工作导向,举旗帜、兴文化、展形象,根据不同受众群,制作简洁明快的口袋书、宣传画,拍摄微视频、编辑flash动画等投放到官网和微信公众号,提高点击率。开展地方志“六进”活动与“我为群众办实事”实践活动融合,在保留原有传统赠书模式外,主动“走出去”,采取现场互动方式,为参与者赠送带有地方志机构logo字样的笔记本、手环和书签等小巧实用的文创产品,提高大众对地方志的认知度、关注度。定期向社会公布地方志资料目录,拓宽征集渠道,购置稀缺方志书目。拓宽年鉴阅读途径,对存量年鉴进行数字化扫描,实现关键词检索的查阅方式;对增量年鉴选取有意向开发年鉴移动端阅读的试点单位予以资助,同步做好纸媒年鉴的交换工作。

五是加强人才队伍建设,持续培育专业工匠。全会指出,党和人民事业发展需要一代代中国共产党人接续奋斗,必须抓好后继有人这个根本大计。专业引领,人才为本,人是完成一项工作的关键、核心所在。各级领导必须从吸引人、培养人、用好人三个环节入手,既要“筑巢引凤”,更要“固巢养凤”,积极探索与高校、科研院所联合建立战略合作培训基地,采取五年一周期的分层级轮训制,切实解决年鉴从业人员本领恐慌问题。天津要在“十四五”期间,培养一支市级和国家级年鉴专家队伍。营造浓郁的学术氛围,鼓励年鉴工作者利用工作之余,结合工作中的亮点、难点、重点进行梳理提升,撰写学术论文,年终对入选论文予以通报表扬,建议在年度考评中予以加分或鼓励,同时作为向天津市档案方志专家库推荐专家的指标项。适时组织召开年鉴研修班和读鉴用鉴品鉴会,达到增长才干、提升水平、交流经验之目的,搭建充电学习互助精进的平台。依据《地方志工作条例》第十七条,积极与市委组织部沟通,建立表彰和奖励机制,充分调动主观能动性,激发工作干劲和热情。